

ОСОБЕННОСТИ ИНФЛЯЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Гречихо Н.М.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Анализ инфляционных процессов, имеющих место в Беларуси, выявляет сложное взаимодействие различных форм инфляции: инфляции спроса и предложения, управляемой и неуправляемой инфляции, импортируемой и чисто внутренней инфляции. В современных условиях Беларуси инфляция выступает как вполне закономерное явление. В нынешний переходный период мощным каналом инфляции выступает инфляция спроса, возникающая прежде всего за счет проводимой денежно-кредитной политики. Общая схема зарождения инфляции такого рода известна: снижение экономической эффективности национального производства – нарастание дефицита государственного бюджета – поиск источников дефицитного финансирования – кредитная эмиссия Национального банка страны – рост цен.

Многолетний опыт специальных наблюдений за инфляцией спроса обнаруживает, что в условиях национальной экономики Беларуси между темпами роста денежной массы и темпами инфляции существует четкая зависимость.

К монетарным факторам инфляции следует также отнести кредитную экспансию коммерческих банков, которая стимулируется в условиях кризиса неплатежей и низкой рентабельности производства.

В условиях Беларуси высокие инфляционные ожидания обнаруживаются с различных сторон. С одной стороны, их можно рассматривать как скрытый инфляционный потенциал, который в любой момент готов обернуться четко выраженной новой инфляционной волной, а с другой – как одно из проявлений общих инфляционных тенденций. Наличие устойчивых инфляционных ожиданий заставляет производителей включать в цены дополнительную прибыль. На уровне покупателей инфляционные ожидания обнаруживаются через высокую скорость движения денег, низкую степень доверия домашних хозяйств к банкам, а также высокую степень долларизации белорусской экономики и т. д.

На экономическое развитие Республики Беларусь в 2011 году ключевое влияние оказалось обострение внешних дисбалансов в начале года, что стало следствием сохранения высокого внутреннего спроса в условиях воздействия ряда неблагоприятных внешних факторов, включая увеличение цены импорта природного газа. Сформировавшиеся внешнеэкономические дисбалансы привели к развитию нестабильности на внутреннем валютном и депозитном рынках, значительному снижению курса национальной валюты и ускорению инфляционных процессов. Произошедшие в течение 2011 года девальвация белорусского рубля и рост цен снизили уровень жизни населения, замедлилась их потребительская активность.

В 2012 г. наблюдается замедление инфляционных процессов в республике. Реализованные Национальным банком совместно с Правительством меры позволили снизить интенсивность инфляционных процессов. В основе стабилизационных процессов, произошедших в 2012 г. – разработка стратегии и современных принципов денежно-кредитной политики. Данные изменения были направлены на улучшение сложившихся макроэкономических дисбалансов и создание условий для стабильного, сбалансированного экономического роста.